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Es conocido que una imagen
vale mas que mil palabras.
Cuando representamos sobre
una gréfica valores
obtenidos en cualquier
actividad, es mas fécil
interpretar los resultados,
observar las tendencias e
incluso, en algunos casos,
predecir unos
futuros resultados.
Pero también es cierto que
las gréficas se pueden
manipular, maquillando
resultados negativos o
exagerando los positivos,
haciendo ver aquello que
nos es mas interesante.
En esta actividad queremos
tratar la influencia de la
escala en la interpretacién
grdfica de una funcién,
dando a conocer algunas
técnicas para que su
interpretacion sea
obijetiva y critica.

N el 4mbito laboral y en los medios de comunicacién los
graficos son esgrimidos para reforzar una informacién o
para plasmar unos resultados. Pero todo grifico tiene una
informacién intrinseca que es vital para obtener una valo-
racién objetiva.

Hoy en dia, los ordenadores realizan graficos de cualquier
base de datos de forma rdpida y sencilla. En la mayoria
de los casos, dejamos que sea el propio programa quien
elija de forma automaitica la escala para representar los
datos en la pantalla, sin tener en cuenta que esta reali-
zando una manipulacién en el grafico resultante, ya que,
por la caracteristica de los datos, dificilmente la escala es
1:1. Lo cual puede dar lugar a graves errores, sobre todo
si comparamos grificos con diferentes escalas.

En esta actividad queremos trabajar esta vertiente de los
grificos, aunque so6lo sea para funciones lineales, dando
a conocer algunas técnicas para que su interpretacion sea
objetiva y critica. La calculadora grafica nos va a ser til
en dos aspectos:

e Para realizar la hoja del enunciado de la actividad
para el alumno.

e Para verificar y ayudar en la explicacién del profesor.

Objetivos

1) Ver que la inclinacion de una recta depende de su
pendiente v de la escala tomada para los ejes de
coordenadas.

2) Ver que la ecuacién de una recta es independiente de
la escala tomada para su representacion, mientras que
su grifica es dependiente de la escala.



3) Que el estudiante sepa calcular la pendiente de una
recta conociendo su grifica.

4) Saber interpretar el grafico de una recta independien-
temente de la escala tomada para su representaciéon.

Actividades sobre interpretacién de
una grdafica
1) Ordena las siguientes rectas segiin su inclinacién;

A) y=3x B) yzg O y=x

Respuesta: D < D < D

2) Dibuja las tres rectas anteriores:

5) Dibuja la recta y = x sobre los

siguientes ejes: (cada divisibn de
los ejes representa una unidad)
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3) Segtn el grifico, ordena de nuevo las rectas segin su

inclinacién:
Respuesta: D < D < D

4) Ordena estas tres rectas segln su inclinacion:

6) Ordena estas rectas segiin su creci-

miento:
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c Respuesta: D < D < D

x=1g w=ziE

x:f’//l p=3z

Respuesfa: D < D < D < D



7) Calcula la pendiente de la siguien- 11) Vuelve a ordenar las rectas de la pregunta 9; k
te recta: o
' Respuesta: D < D < D
12) Los resultados de los beneficios de tres empresas estin
- reflejados en los siguientes grificos ;En qué empresas
o i crees tu que crecen més ripidamente los beneficios?
Respuesta: . . ... ‘ ‘ BENEFICIOS EMPRESA A
8) Calcula las pendientes de las rectas a4 jgg """"""""" T e i
de la pregunta 6 y vuelve a orde- E 350-"—::::::::—.__-:-_—_-_:::::::::::t
narlas segin su inclinacién: Affos Beneficios B 300 +------------- T 4
W 250 o memm oo
1995 348 A 200f------------- e o A
) 1 T J
Respuesta: | | <[ | <[ |< ] 1996 396 10 bl ;
1997 444 S sol.. ..l .- oottt T
9) Ordena las siguientes rectas segin 0 : '
su inclinacién: ) 1995 1996 1997
: ‘ ANOS
A
—1 - Meses | Beneficios |
HEE - pzif : BENEFICIOS EMPRESA B
2 } o 400
' 2 | 319 9 B S D R SRRty 2
3 318 B 500 mmbmmpmmemmmem =TT
B 4 324 §250 _nl___:__l___l_-‘I__I__-I__l-_l-_—l__.l
5 330 w 200 _..l...-J__L....I_..JI‘_:__‘_:-_.:.__:___:_,JI
7| 6 336 o B A N B
xiz wzzy 7 342 M 100 4o o
8 348 E 50 T D e
: E: 9 354 0 by
10 360 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
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Los cortes con el eje de ordenadas son = P
respectivamente: 6, 12 y 20. il ol BENEFICIOS EMPRESA C
1 315 500 o
: < 2 330 2 I R R N R
Respuesta: D D < D 3 345 E 400 r oL _\._‘__-‘—?,!-_?_—_-?'f'_?_ R
4 340 a 300 “__..—'9—_?'7'_1__-__.___._u.__._‘_-__.
10) Calcula la pendiente de la recta: 5 375 : ET e e A R
: . 6 390 R s b e Rhl EENEE R
7 405 - O O S S S IO S SR R S
g 420 = R S T R S R
9 435 0 — —
10 450 1 2 3 4 5 6_7 8 9 1011 12
1 465 ANOS
x=E L vB 12 480 o

Su corte con el eje de ordenadas es 4.

Respuesta: D > D > .




Comentarios sobre la actividad en el aula

Los alumnos ya deben conocer que la inclinacién depen-
de de la pendiente y, por tanto, no debe existir dificultad
para resolver con éxito la primera pregunta. No obstante,
si no fuera asi, esto servirfa para evaluar el punto de par-
tida de la clase y poder corregir los errores conceptuales
que todavia se tengan de la representacién de una recta.

Con la siguiente pregunta se pretende que se vea refleja-
da la respuesta anterior en el 4mbito grifico, como una
constatacién fisica del hecho estudiado.

Con la calculadora podemos representar las tres funciones
sobre los ejes usando el RANGE que se especifica:

o] B34 FAHGE
HEl ®Min=-5
S3ExS 2 ®*Max=5
®5cl=]
gMin=-5
dfax=5
95c]l=1]
Te0e= TRAMGET 2000 1 TRACE TGRAFH F

#0x3= TRANGET z00r TTRALE IGRAFHF

¢

x=1.2492063492  lw=y 04PELD0Y7E

pudiendo comparar la inclinacién de las tres rectas.

El siguiente paso es dibujar la misma recta y = x con dife-
rentes escalas y pedir que las ordenen. Es evidente que la
respuesta concordard con lo visto anteriormente y se pro-
ducird consecuentemente un error, que se intenta demos-
trar con la resolucién de la pregunta 4, dibujando la recta
y = x sobre ejes que no tienen la misma escala.

Para dibujar las grificas de la recta y = x de la pregunta
5 se han cambiado los valores de RANGE y se ha dibuja-
do la funcién cada vez. Los valores utilizados son respec-
tivamente:

Si se realiza con los alumnos la compro-
bacién de que al cambiar estos valores
en RANGE la grifica de la recta y = x
cambia tal como se ve en los grificos,
serd mas facil que sigan la explicacion
del profesor. Ademis, ellos podrin
comprobarlo al dibujar la recta y = x
sobre los ejes preparados con las dife-
rentes escalas.

Es en este momento cuando han obser-
vado que el dibujo no es un dato obje-
tivo para comparar las inclinaciones de
las rectas (si estas no estin dibujadas
sobre ejes adecuados), es cuando se les
propone resolver otra actividad partien-
do del dibujo de las rectas para com-
probar si han captado este hecho.

La actividad 6 esta formado por la repre-
sentacién de las siguientes funciones:

gl=18%:x
H2=1"74u
3=]1 %
wd =324l

Fec=TraMGEl z00M TTRACE IGRAFA ¢

representadas  bajo los siguientes
RANGE:

RAMGE RAMGE
#Min=-120 #Min=-4
®Max=24 #Max=18
®ocl=12 ®ocl=4
gMin=-216 dMin= 58
ulax=064 gMax=136&
J5c =216 uSc =620
[ecxi= TRANGET 2000 I TRACE TGRAFAH || [#ixi= IRAMGET 200rT TTRACETGRAPH

Gréfica Ay = 18 x

D TRANGEN 200 TTRACE NGRAFHF

FAMGE RAMGE
®#Min=-3 #Min=-3
x*Max=3 wMax=3
oo l=1 x5cl=1
dfin=-3 AMin=-5
dMax=3 wMax=6
J5c]1=10 g5c]l=1

Foto= IRAHIGED 2007 TTRACE TGRAFH P

RAMGE
®*Min=-6
®xMax=5
®5cl=1
dMin=-3
dfax=3
JScl=1
0= TRAHGET 200 TTRACE TGRATH

y se obtiene las grificas que se tienen en la pregunta 4.
Anilogamente, los ejes se han obtenido con esos RANGE
y sin seleccionar ninguna funcién en Y=

GréficaB:y = 17 x

RANGE
®*Min=-3
#Max=32

Hocl=1440
ei0=TRANGET 2000 T TRACE TGRAFA T

Gréfica C:y = 18 x

RAMGE
#Min=-2
®*Max=4
®ocl=2
uhin= 54
aflax=128
HJ5C 1 =640

I v0x3= IRAMGE] 2001 I TRACE IERHPHP
Gréfica D: y = 32 x




La experiencia de la resolucién de las misma pendiente y ecuacién. Las graficas de la actividad
actividades anteriores les deberfa indi- 9 son rectas que no pasan por el origen:
car a los estud1an/tejs que no se Inltleden ]l =t
fiar solo de la grafica de la funcién. La gP=w+12
pregunta que deberfan responder serfa: S3E1 B4+ 200
(Qué pueden usar para ordenar las rec-
tas segln su crecimiento?
La actividad 1 deberfa ser la pista para [73i= TRANGEN 2001 I TRACE NGRAFH
responder esta pregunta, ya que cuando Dibujadas con los siguientes RANGE:
tenian la expresion de la ecuacion de la _ RANGE RAMGEE
recta, las ordenaban de forma correcta, w»Min= -6 w0 1n=4—%4

in ma i ®Max=12 xMaw=
sin mas que ordenar sus pendientes. xﬁ';' = E‘E xﬁ-;l=2 ';',-.

i drlin=- HMNIn="1a

e
Sin embargo, ahora ./S les plantea un ot * aMax=3a
nuevo problema: jcémo encontrar la S l=68 uSc =60
ecuacion de una recta dada su repre- [+00= TRANGEN 20011 T TRACE IGRAFH [ei= TRANGEN 20011 I TRACE IGRAFH -
sentacion grifica? Que es el inverso al RANGE
que ellos han estudiado: dada la ecua- wMin= -1
cién de la recta obtener su grafica. xMax=3
8 ﬂ xSc1=1

Este es el motivo de pldntear la activi- 3%2%%8
dad 7, donde tienen que obtener la uSe =200
pendiente de una recta que pasa por el I¥t= TRAMGEN 200 1 TRACE IGRAFH b
origen, conociendo un punto. Como estas rectas ya no pasan por el origen de coorde-
Existen dos formas de resolverlo: nadas, sus pendientes ya no pueden calcularse de la

misma forma que los ejercicios anteriores y, por lo tanto,
puede dar lugar a errores a la hora de ordenar las rectas
al estar mal calculadas las pendientes.

1. Si definimos la pendiente de una
recta como el incremento que sufre
la y por unidad de incremento de
x, debemos dividir el Ay del punto En este caso también podemos elegir entre dos formas de
por el Ax, en este caso como la calculo de la pendiente:
recta pasa por el punto (6, 306),
para un Ay de 36 le corresponde
un Ax de 6, por lo tanto la pen-

1. Restamos a la coordenada y del punto que se mues-
tra en el gréfico, la ordenada en el origen de la recta,

diente serfa 36/6 = 6. para saber el incremento de la y cuando se incre-
5 Elhech - b menta la x. En el caso del ejercicio 10 seria:
. echo que pase por el origen, hace
e e D se Ay=8-—4=14;Ax =2
que la ecuacién de la recta sea del
tipo y = ax, por lo tanto tenemos una entonces la pendiente es igual a Ay/Ax = 4/2 = 2,
sola incognita @ y necesitariamos una 2. Resolvemos el sistema que se obtiene al sustituir los
ecuacion para caleular la pendiente. dos puntos conocidos en la ecuacién y =ax + by

Como el punto estd sobre la recta,
verifica la ecuacion y sustituyendo el
punto en la ecuacidén tenemos
36 = 6a, de donde despejamos a.

encontrar las dos incégnitas a 'y b.

Este altimo camino es més largo. Y en su razonamiento
no existe tanto componente geométrico como en el pri-

) mero, ya que es basicamente algebraico, por lo que es
Para no dar muchas pistas para la reso-

lucion de la actividad 9, nos atreveria-
mos a sugerir la primera forma de cal-

aconsejable usar el primero.

La recta del ejercicio 10 es y = 2x + 4 y estd dibujada con:

cular la pendiente. RANGE
Una vez halladas las ecuaciones de las *lin=_1
wMax=5

rectas, es un buen momento para refle- ?jﬁ'i»%f 1_ =
xionar y comentar las graficas resultan- aiax=14
tes al aplicar diferentes escalas, ya que ySc 1=

P . . Moo= IB‘HHGEI Z00M 1 TRACE IGRAFH b
la comparacion visual de las pendientes
es errdnea incluso, como se demuestra En la actividad 12 ya no hay sélo cambio de escalas, sino tam-
en este caso, para las grificas con la bién hay diferentes unidades en la variable independiente.




Las escalas en la variable y son diferentes para no hacer
tan obvio el ejercicio, sin-embargo las escalas de la varia-
ble independiente en el grafico B y C son iguales, pero en
los tres casos las unidades son diferentes: afios, meses y
trimestres. El analisis debe contemplar ahora los cambios
de unidad también, para poder comparar los resultados
obtenidos en los beneficios.

Obviamente, tampoco en este caso la representacién gra-
fica da una idea fiable para comparar el crecimiento de
los beneficios en las diferentes empresas y es por ello que
hay que recurrir al resultado analitico que nos dan las
ecuaciones. Pero esta vez no todo se acaba en ese primer
paso, sino que, como ya hemos dicho, hay que cambiar a
una unidad coman las variables independientes, por
ejemplo a meses que es la unidad mis pequefia.

Antes de calcular la ecuacion de la recta representada en
la grafica A serfa conveniente hacer un cambio de origen
en las abcisas para que pertenecieran al mismo rango que
las otras dos. Haciendo a’ = a — 1994 los valores de la
nueva variable g’ serfan: 1, 2 y 3.

Con este cambio de origen, la grifica serfa la misma y sélo
cambiaria el rango:
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Un hecho a tener en cuenta a la hora de calcular las ecua-
ciones de las rectas, es que ni los grificos ni las tablas,
nos dan la ordenada en el origen, dato que se podria
obtener restando el incremento de la y al primer valor de
esta variable, ya que al ser una recta, este siempre es
constante. En los tres casos el beneficio inicial sale 300
miles de pesetas.

Pero para contestar a la pregunta formulada sélo es nece-
sario calcular la pendiente de las rectas y, en este caso, es
mas ficil ya que los incrementos de la variable x son de
una unidad, por lo tanto hallando el incremento de y ten-
driamos ya las pendientes, que son respectivamente:

48,6y 15

Aunque hay que tener en cuenta que no corresponden
a las mismas unidades.

Las ecuaciones que tenemos de las tres

rectas som:
y = 48a’ + 300
y = 6m + 300
y = 15t + 300

Donde a’son afios, 7 meses y £son tri-
mestres.

Cambiando las unidades mediante las
relaciones: a’ = m/12 ; t = m/3, obtene-
mos las siguientes ecuaciones:

y = 4m + 300
y = 6m + 300
y = 5m + 300

Donde ya podemos comparar el creci-
miento de los beneficios y responder al
ejercicio: A < C <B.

Podemos ahora dibujar las tres rectas
con la calculadora grifica y con un
mismo RANGE.
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Observandose ahora también grafica-
mente la relacién anterior.
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